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VJIK 004.921
BU3YAJTUSAIIMUUHPOPMAIIAN C UCTTIOJIb30BAHUEM SI3bIKA
PYTHON M EI'O BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB.PYPLOT

Mapuyk K.A.
Hay4unblii pykoBOAMTEINB — CTAapIIMK Npenogasarens ['enman E.M.

Buszyanuzanus JaHHBIX— 3TO HArJIAIHOE MPEJCTABICHUE MAaCCUBOB Pa3IMUYHOMN
uHpopmaruu. BusyanbHas uHboOpMalus Jiydile BOCHPUHUMAETCS M IO3BOJISET
OBICTPO JOHECTH J0 3pUTENSI COOCTBEHHBIE MBICIH U paccyxaeHusi. DU3nooruueck,
BOCIIPUSITHE BU3YAJIbHOW MH(OpPMAIUU SBISETCS OCHOBHOM JUISI YEJIOBEKA, TaK Kak
90%gBceii nH(pOpMALIMK YETOBEK BOCIIPUHUMAET Uepe3 3peHHUE.

Cy1iecTByeT OrpOMHOE KOJIMYECTBO CIIOCOO0B BU3yaIN3alluu JaHHBIX, HO CAMBIM
MIPOCTHIM, & IIOTOMY U CaMbIM PACIIPOCTPAHCHHBIM METOJOM BU3yaJIU3aIH SBISIOTCS
rpaduky.

IToctpoenne rpadukoB — OJWH M3 TJABHBIX 3TAllOB OOPaOOTKH TaHHBIX.
CoBpeMeHHbIE  KOMITBIOTEPHBIC  MPOTPAMMBbI,  TPENOCTAaBISIONME  (PYHKIUIO
MOCTPOCHHUS TPpa(hUKOB, YCIOBHO MOXKHO Pa3/IeJIUTh Ha JBE COCTABIISIOIINE:

- MpOTrpaMMBl C BHU3YaJIbHBIM HMHTEP(EHCOM BBIMOTHSIONINE Pa3TUIHBIC

¢yukunu, Hanpumep: MS Excel, OpenOffice/LibreOffice Calc, Statistica,
Grapher.

- MPOTPaMMBITIPETHA3HAYCHBI TOJBKO IS CO3JaHUS JBYXMEPHBIX H
TpéxMmepHbIX TpadukoB, Hanpumep: MATLAB u ScilLab u pazauunbie
oubnuotexu Bpoae PGPlot u PLPlot.

OcHOBHOE TTPEUMYIIIECTBO MPOTPaMM MPETHA3ZHAUYCHHBIE TOJIBKO JIJI CO3/IaHMS
JIBYXMEPHBIX U TPEXMEPHBIX IPaPUKOB, 3aKIIOYAECTCS B TOM, YTO MOXKHO BCTPOUTH
nocTpoeHue rpaduka B MporpaMMy, MPOU3BOJAIIYIO BbluucieHus. Kpome Toro,
CKPHUIITBI TIO3BOJISIOT JIETKO TMepecTpanBaTh TpapuK C HOBBIMU JAHHBIMH,
aBTOMATU3UPOBATh MOCTPOEHUE TpadUKOB, a TAKXKE JAIOT MOYTH HEOTPAHWYCHHBIN
KOHTPOJIb Ha/l TOYHOCTHIO MO3UITHOHUPOBAHMS M pa3MepoM rpadukos [1]. Python —

BBICOKOYPOBHEBBII S3BIK IPOrPaMMHUPOBAHUS o011ero Ha3HAYCHMUSI,
OPUEHTHPOBAHHBIA HA TOBBIIICHUE MPOU3BOAUTEIBLHOCTH pa3paboTuMka U
yuTaeMocTH kojaa. Moxayns matplotlib — cnenumanusupoBannas OubauoTeka i

s3pika Python. OcHOBHOE €€ MPenMyIIecTBO B MPOCTOTE U OBICTPOTE UCTIOIB30BAHUS,
a TaKk)Ke OHA IMO3BOJISET JIeNaTh TparKu OYeHb BRICOKOTO KauecTBa(puc. 1).

B nannoit paboTe nmpoeMOHCTPUPOBAHBI CIEIYIOIINE CIIOCOOBI MPEACTaBICHUS
uHpopManuu Ha si3pike Python:

- rpaduka GyHKIUH

- COBOKYITHOCTH rpaukoB (PyHKIIUH

- Jauarpamma

- KpyroBas guarpamma

- cosnanue 3d KapkacoB

['padukoM QyHKIMM HaA3bIBAETCSI MHOXKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH TaKHUX, YTO
a0CITUCCHI M OPJIMHATBIITUX TOYEK YAOBJICTBOPSIOT ypaBHEHHIOY=F(X).

[ToctpouM rpaduk Harpy304HBIX MOTEPb 3JEKTPOIHEPTHUHU 3a TOJ IS JIMHUHN
10kB u 0,38xB mo tabmumne 1.B Pecmybmuke benapyces B memom cetu 0,38 kB
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cocTaBisItOT 0Koso 40% OT cymMMapHOW MNPOTSHKEHHOCTH JIMHUM 3JIEKTpoIiepenayd
obmieit mpoTskeHHOCThIO 202,509 kM (Bozmymnbie) u 39,923 kM (kabenpHBIC). OT
HaJexxHocTU paboThl ceteil 0,38 kB M WX 3arpy3ku pelarimM o0pa3oM 3aBHUCIT
HaJIe)KHOCTh, KAY€CTBO U SKOHOMUYHOCTb 3JIEKTPOCHAOXKEHUsI TOTpEOUTENe, a OT
Ka4yeCcTBa PacyeToOB TEXHUUYECKUX MOTeph B ceTsx 0,38 kB — TOUHOCTH onpeaeneHus

KOMMEPYECKUX MOTEPb.
Tabmmma 1 — oTepu 2JIEKTPOIHEPTUH B pacIpeieIUTeNbHbBIX dekTprudeckux ceTsax 0,38-10 kB POC

PacueTHbIi
T R T 3 | 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12
(mecs)/
TEIC.KBTY
Haf)pgg";g"‘%m,s 279,2|239,7|224,5|195,3| 163,8 | 178,1|180,4 | 165,1 | 237,7 | 251,0 | 263,5
Harﬁfggme 46,9 | 458 | 332 | 30,1 | 27,1 | 22,7 | 23,4 | 24,9 | 20,3 | 30,2 | 37,3 | 36,9
import matplotlib.pyplot z= pltiurmopr Bmbmorexn
i t numpy == npfrMnopr BuBmuorexy

fig=plt.=subplots (figsize=(15,10))# cosmaHMe @MIDYpH, & TaRKNEe IaOaHKE DasMEpa QUIVDH
vy=np.array([401.8,279.2,239.7,224.5,195,3,163.8,178.1,180.4,165.1,

237.7,251,263.5]) #00TepM 3NSEKTPO3HEPTMM E THC.KBaT 9
yl=np.array([46.923,45.796,33.229,30.085,27.054,22.729,23.408,24.864,20.312,

30.171,37.269,36.926] ) #n0TEepM SNEXTDOSHEDDMM B THC.RBarT*u

X=np.arange (1,13, 1) #Maccus numpy co SHadYeHMAMM oT 1 mo 12

plt.plot(x,vl, "ro',linestyle="-", #ua 10xB') #nocTpoeHEMe Ipaduxa

plt.plotix,v, ' 'y linestyle="'-"', ) #nocTpoeHEMe Dpaduxa

plt.tcitle("T 1 MM B pacnopefefMMTeNLHEX SASKTDMYecKMX ceTax 0,38-10 xB P3C 3a romn") # OrmasnenHue
plt.xlabel ('
plt.ylabel (" T TpOZHEL
plt.grid() # mazecenMe cer Ha Ham rpadux

#xgm)

plt.legend () # nommmc: TpadMEa
plt.show() # orofpamesye MEOOpMAaIITL

MpacthmkK HOpMaTUBHLIX NOTEPL 3NIeKTPO3IHEePrun B pacnpeaeNnTesNbHbIX 31eKTpuiecknx ceTax 0,38-10 kB P3C 3a rog
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Pucynox 1 — [Ipumep noctpoeHus rpadguka HOPMATUBHBIX IMOTEPh AJICKTPOIHEPTUU TTPU TTOMOIITH
Python

Harnsanoe nocrpoenue u3 puc.l BUAHO, YTO Harpy304yHble notepu B ceTax 0,38
kB Bo MHOTrO pa3 Gosibliie, 4eM Harpy3ouHble notepu B JuHusIX 10 kB.Uto roBoput o
MIPOBEICHUHN MEPOTPUSITHI MO OOIIEH ONTUMU3AIUU CETH ISl CHIDKCHHS TOTEPh
AIEKTPOIHEPTHUH B AIEKTPUUECKUX CETX.
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B HekoTOphIX cly4asx HEOOXOAMMO BH3yalW3WPOBATh HH(POPMALIHIO IS
HECKOJIbKUX CIIy4aeB JJIs JaJbHEHIIEro aHaIu3a | IOCIIEAYIONIEr0 CPaBHEHHS TaHHBIX
100 ke pa3faeauTh rpaduK HA OTACIbHBIC QYHKIHH(PHC. 2).

Ort numpy a5 np

import matplotlib.pyplot as plt

y=np.arrayl| (851.57,499.052,500.127,232.822,388.608,2597.269,361.311,274.226,344.345,
262.697,232.822,510.638) ) fnoTepM SNSKTROSHEDIMM E THC.KEaT*yu

x=np.arange {1,13,1) fMaccUE numpy CcO SHaYeHMAMM orT 1 mo 12
vl=np.array((651.57,799.052,590.127,3980.32,699.608,297.269,361.311,274.226,589.39,
262.697,281.8,568.638) ) #00TepM BIASKTROBHEDTMM E THC.KBaT*u
yvZ2=np.array((901.34,906.052,890.127,456.872,407.63,207.261,391.331,274.226,678.3,
391.627,223.98,458.638) ) fnoTEDpM BNEKTDOZHEDTMM B THC.KBaT u
¥3=np.array((890.23,744.12,540.112,310.823,633.18,227.221,333.322,474.226,539.1,
432.697,301.8,559.421) ) #00TepM SIeKTROSHEDTMM E THC.RBaT*u4
fig,axl=plt.subplot= (2,2, figeize=(13,8) )% cos3maeM durypy, a Taxme SamaceM e8 pasMepH
axl[0][0].plot(x,v, " '-ro'")#llocTpoeEMe Dpadmea

axl[0] [0].set_xlabel ("HecAu")#OoOOMCE OCHM X

axl[0] [0].set_ylabel ("lloTepM SMASKTROZHEPTMM E THC. xBar*a") #noanMce oCH Y

axl[0] [0].5et_title("Tpad¢mur noTep: 2ASKTpORHepTMM 32 2019")# nomnmuce Tpaduxa
axl1[0][1].plot(x,¥v1l,"-bo')

axl[0] [1].=et_xlabel ("Mecau")

axl1[0] [1].set_ylabel ("lloTepM 3MEKTDO3HEDTMM B THC. KSaT*u")
axl[0][1].set_title("T'padur OOTEPE 3ASKTpO3IHEpPTMM 3a 2018")

axl[1][0].plot(x,v2, " -vo")

axl[1][0].set_xlabel ("Mecau")

axl[1][0] .set_ylabel ("lloTepM SASKTDOBHEDTMM B THC. KBaT*u")
ax1[1][0].set_title("T'padgur ODOTEPE SIEKTpOIHEpTMM 3a 2017")
axl[1][1].plotcix,¥v3,"—-go")

axl[1l][1].=zet xlabel ("Mecau")

axl[1][1].set_ylabel ("l[loTepM SASKTRODHEPTMM B THC. KBaT*u")
axl[1][1].set_title("Tpadur nDoTep: ZJASKTROZHEPTMM 3a 2016")
fig.tight_layoutt}#aﬁromarnqecxn HacTpaMEaeT NapaMeTpH NOASaToNOEKa

plt.show () # oroBpa=mesre webopHaNIDL

Fpacdhuvk noTepsb 3NeKTpoaHeprum 3za 2019 Mpatdunk NoTepb 3nekTpo3sHeprum 3a 2018
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Pucynox 2 — [Ipumep noctpoeHus rpaikoB HOPMATHUBHBIX MTOTEPh JICKTPOIHEPTUH 32 Pa3HBIC
IPOMEXYTKH BpeMeHHU Tpu oMoty Python

Jluarpamma - OJUH M3 CIIOCOOOB MPEICTABICHUS CTATUCTUYECKUX JaHHBIX B
rpaduyeckoM BHJIE — B BHUJE CTOJOYATOM Auarpammbl. JluarpamMmbl TOJIE3HBI IS
MPEJCTABIICHNUS] PA3IUYHBIX W3MEHEHHI aHHBIX 3a OINPEJENECHHBIA MPOMEKYTOK
BpPEMEHH, a TaKXe IS HarJSITHOTO CPaBHEHUS Pa3IMUHBIX BemmuuH(puc. 3).
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import numpy 2= np

import matplotlib.pyplot z= plt

x=np.array|( (851.57,499.052,500.127,232.822, 388.608,297.269,361.311,274.226, 344,345,
262.697,232.822,510.638) ) #noTepM SASKTDOSHEDTMM E THC.KBaT*y

labels=['HAxsape', '@espans’', '"Mapt', "Aopens ', "Mafi', 'Mo=s', 'Hons ',

'AerycT', 'CenTafpr ', "OxTAGpE ', "HogbBpe ', "Iexabpe ']

fig,axe=plt.subplots (figsize=(13,8))#samaeM pasMep Hamel IUTYpH

axe.bar (labels, x) #cosmae DMCTOTDAaMMY

axe.set_ylabel ("lloTepy SASKTDOSHEDDMM E THC. KBar u")

axe.set_title ("Ouarpamda HOpDMATHMEHHX NOTEDE SMSKTDOSHEDTMM E DACOpEeleNMTENbHHX 3JISKTpUYecEMx ceTax 0,38-10 xB P3C s3a rox")
plt.show()

Owarpamma HOPMaTHBHLIX MOTEPL IJIEKTPO3HEPI VA B pacnpegennTenbHbIX 3NnekTpudecknx ceTax 0,38-10 kB P3C za ron

800

700

600 -

500 -

400

300 -

MNoTepn 3NEeKTPOIHEPTUW B ThiC. KBaT*y

200

100 +

o

AHBapb ®eBpallb MapT Anpens Mai WioHb Wione ABryct  CeHTaAbpb OkTABpPL Hosabpe Jexkabpb

Pucynok 3 — [IpuMep mMOCTPOEHHS JUarpaMMBbI ITOTEPh IEKTPOIHEPTHH TIpu oMoy Python

KpyroBbie quarpaMmbl — 3TO KpyrJible IpadUKH, MOJCICHHbIE HA CEKTOPHI,
KQXIbIi W3 KOTOPBIX TPEJACTABISCT pa3Mep KaKOW-IMOO CBSI3aHHOW 4YacTH
naHHbIX (puc. 4).

MNoTepu TpaHchopMaTopa

roTepw Ha rucTepesuc

MNoTepn BUXPEBLIX TOKOB

HarpysouHsle notepu

import numpy 22 np

import matplotlib.pyvplot a= plt

fig=plt.subplots (figsize=(13,8))f=anaem pasmep IWIYVpH

ap=np.array([121,146,189])#norepM & KET*u

name=["IoTepM Ha DMcTepe3Mc”, "[loTepM EMEDEEHX TOKOE"™, "HarpyIouHHE noTepM"]#00O0MCH HA IHMATDaMME
plt.pie {ap, labels=name, shadow=1, explode=(0,0,0.1) ,autopct="%1.1f%3") fco3naeM EDYDOBYE NMATDaMMY
plt.title ("loTepr TpasHchopMaTopa™)#NOONMCE AMAETDaMME

plt.show () #forobpaxenme MEGODMAIDI

Pucynok 4 — IIpumep mocTpoeHust KpyroBoil JuarpaMMsl rpu momoriu Python
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[Tomumo nocTpoenus TpaduKOB U 3aBUCUMOCTEN MEXIy ABYyMs TapaMeTpamH B
o6ubnnorexke Matplotlib nmeercss BO3MOXHOCTh TOCTPOCHHUS TPEXMEPHBIX OOBEKTOB.
TpéxmepHas rpaduka — paszzen KOMIbIOTEpHON IpaduKu, MOCBAMIEHHBIM METOAaM
CO3/IaHUsI M300paXeHUM NYyTEM MOJCIUPOBAHUA OOBEKTOB B TPEXMEPHOM
npoctpaHcTBe(puc. 5).

import matplotlib.pyplot a= plt

from mpl toolkits.mplot3d import Axes3D

import numpy 23 np

u, v = np.mgrid[0:2*np.pi:20j, 0:1*np.pi:20j]#cosmaeM MHOTOMEDHYE OAOTHYE CETEY

x np.cos(u) *np.=2in (v) fdHoroMepHEad CETKAE X CO SHAYEHMAMM cosS (1) *=in(v)

v np.2in(u) *np.2in (v) fMEoroMepHAR CETHEA ¥V CO SHAYEHMAMM =in(u) *=in(v)

z np.cos (V) **2 FMHOTOMEpHAA CETEAa Z CO0 SHAYEHMAMKM cCOS (V) ™2

fig = plt.figure()

ax = fig.add subplot (111, projection='3d")# cozmasM OCH

ax.plot wireframe (x, ¥, Z) #FNO0CTROSHME HADKACAE
plt.=zhow()

w

0.2 7

Pucynok 5 — IIpumep nocrpoenus 3dkapkaca gurypsl npu nomoruu Python

Matplotlib - camas nonynsipaast 6udanorexa Python st BU3yanu3anuu JaHHBIX.
Oto OubnamoTeka miisg moctpoeHus 2D-rpadukoB, koTopoil yxke Ooinee 10 yner u
KOTOpasi TOCTaBJsECTCS C HMHTEPAKTHUBHOM ruiaTdopmoil. MOXKHO HCIOIB30BaTh
JaHHYI0 OMOJMOTEKY [JIsi pa3IMYHBIX IleJed, TakuX Kak co3jgaHue rpaduKoB,
TECTOTPaMM, CIICKTPOB MOIIHOCTH, CTBOJI-JTUCT JUArpaMM, KPYroBBIX IAWAarpamMMm H
MHororo npyroro. Camoe myumee B Matplotlib - 310 TO, 4TO HyXHO Hamucarth
HECKOJIBKO CTPOYEK KO/, @ OCTaIbHOE 00padOTaEeTCs CaMOCTOSTENIBHO.
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